Noél Studer — die Berner Nachwuchshoffnung

Der 15-Jahrige hat viele Ziele: Grossmeister und Staatsanwalt!

rotz seiner erst 15 Lenze gehort
TNoéI Studer (FZ 2246, FIDE-

Rating: 2207) aus Muri bei Bern
zu den grossen Nachwuchshoffnun-—
gen des Schweizer Schachbundes.
Als noch jingster NLA-Spieler im
Jahr 2010 kann der Berner inzwischen
schon einige namhafte Erfolge vorwei-
sen: Mit der ersten Mannschaft des SK
Bern stieg er in die 2. Bundesliga auf,
und im vergangenen Jahr stand er im
Coupe-Suisse-Final. Dazu kommen
die Teilnahmen an der Jugend-EM
2008 und 2011 (mit der besten Perfor-
mance der Schweizer Teilnehmer) so-
wie der Jugend-Weltmeisterschaften
2009 und 2010. Seine grossten Erfolge
sind der 4. Rang (Brett 2) an der U16-
Olympiade sowie der Sieg gegen IM
Dragun Kamil (U16-Weltmeister 2010,
Elo 2426) im Vorjahr.

Zukunftsziele
Noél Studer hat sich flr die Zukunft
hohe Ziele gesetzt: Podestplatz bei der
Schweizer Meisterschaft U16, den Ti-
tel eines FIDE-Meisters erringen und
langfristig das Ziel Grossmeister an-
peilen. Wenn er weiter seinen Vorbil-
dern Alexander Morozevich und Artur
Jussupow nacheifert, dirfte er diese
Ziele bestimmt erreichen, auch wenn
der Weg dazu noch weit ist. Sollte er
die schachlichen Ziele nicht errei-
chen, so kann er immer noch seinen
Berufswunsch Staatsanwalt verwirkli-
chen. Zum Schach gekommen ist der
15-jahrige Noél Studer durch einen
Ferienkurs beim SK Bern.

Werner Rupp

Noél Studer (2180) -
Li Tian Yeoh (2135) [C67]
U16-Olympiade (7.Runde), 29.10.2011

1.e4 e5 2.5f3 Hc6 3.2b5 26 4.0-0
Hxed 5.d4 Hd6 6.£xch dxcb 7.dxe5
&5 8.%xd8+ &xd8 9.5¢3 h6 10.b3
£e6 11.2b2 &c8 12.Ead1 b6 13.5e2
a5 14.a4 14.9f4 ist eine andere Mog-
lichkeit, die ich aber nicht wahlte, da
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ich meinem Gegner kein Gegenspiel
geben wollte: 14..a4 15.%xe6 fxeb
16.g94 ©e7 17.40d4 axb3 18.axb3 Za2
19.8c1 &d5 (19...%d7 20.He2+ e8
21.60f4 &f7 22.c4%) 20.5xeb EHxc2
21.00d4 Ec3 22.2b2£.14...2¢515.5f4
g5 Oder 15...5e3 16.fxe3 (16.5)xe6?
Sixd1 17.9xc5 Dxb2 18.5ed4 Hd8
19.00fd2 Hd4 20.2b1 Hxad 21.bxad
Bxad¥) 16..8xe3+ 17.&h1  &xf4
18.60d4 (18.£2d4) 18..&g4 19.Ede1
£d2 20.5ed 2e6 21.5xe6 fxeb 22.5g4
g5 23.2d4 £e3 24.5d3 £c5 25.8f6=,
16.2xe6 fxe6 17.25d2 Hf8 18.5e4
£e7 19.h3 Diese Stellung ist schwer
zu spielen flir Schwarz. 19..b5
19...56b7 20.2d7 2ad8 21.2fd1 Hxd7
22 Bxd7 2d8 23.Exd8 £xd8 24.g3t.
20.2d3 £h4 21.g3 Hg6 22.2fd1 Bf77?
Mein Gegner spielte hier chne Plan.
Besser ware 22...bxa4 23.bxa4 Eb8
24.2c3 2b4 (Schwarz hat im Vergleich
zur Partie zwei Mehrtempil) 25.¢2g2
&xc3 26.Hxc3 &xe5 27.8c5 Hd7
28.8xc6t. 23.cvg2 Bf8 24.Ed7 bxa4
25.bxad Eh8 26.2c3 &b4 27.HgT7!*
£ e7 Oder 27..%xc3 28.71xg6 £xe5
29.Hxe6 £g7 30.2g6 Ef7 31.4c5+.
28.2xb4 Nach 28.2d3 £1d5 29.4d4+-
stinden die schwarzen Figuren so
dumm, dass Weiss bereits eine Ge-
winnstellung héatte. 28...Exb4 29.5¢5
Hd5 30.2\xe6 Ee8 31.0d4 &b7
32.Hg6 Hb6 33.2b3 Hc3 34.Hc5+
a8 35.2d7 Exe5
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36.2d8+ ba7 37.2gg8 1-0

Noél Studer (2181) -
Alexander Fier (2580) [B81]
Open du Jura (3. Runde), 26.11.2011

1.e4 c5 2.23 d6 3.d4 cxd4 4.Hxd4
&1f6 5.5¢3 €6 6.g4 h6 7.h3 H1¢c6 8.£e3
a6 9.2g2 He5 10.¥e2 g5 11.0-0-0
£d7 12.%f3 Bis hier war meine Vor-
bereitung. 12...8c87?! 12...4g6 13.2b1
Bc8 14.2d2 £g7 15.90d4 b5 16.a3 W6
17.2e3 Exc3 18.bxc3 ¥We7 19.2c1 Heb
20.h4£ 1-0 Leko (2752) - Ponomariov
(2739), Moscow 2009. 13.2xe5 dxe5
Weiss hat jetzt langfristig immer min-
destens einen kleinen Vorteil. 14.2d3!?
Eine Schlusselstellung, in der ich
fast zu lange nachgedacht habe. Ich
wusste nicht, wie ich mich aufstellen
will und ob Zxc3 schon eine Drohung
ist (z.B. 14.59b1 Hxc3? 15.bxc3 &e7
16.h4 gxhd 17.f3%). 14..b5 15.&b1
Wc7 16.h4 Hg8 17.hxg5 hxg5 18.Wf3
£e7 19.8d2! Nicht 19.a3? wegen 19...
a5!-. 19...£c6 20.¥d1 Oder 20.a3 b4
21.axb4 2b8 22.2h6 2xb4 23.82d3 Hd7
24.2h7-.20...2b7 21.f3 2d7 22.Eh7®
Und obwohl die Stellung nur leicht bes—
ser fir Weiss ist, hat Weiss hier die klar
besseren Chancen. 22...5b6 23.£xb6
¥xb6 24.2e2 a5 25.2g3 a4 26.40h5
We6 27.%h1 Beide Parteien spielten
bis hier ihr eigenes Spiel, aber jetzt will
oder muss sich mein Gegner verteidi-
gen, da seine Figuren etwas komisch
stehen! 27...%f87?
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B.fl zB. 28...
gxf4 (28...exf4 28 2 x4 5 [29...gxf4?



30.¥h5+-] 30.5d5 &c5 31.Bd1+-)
20.5xf4 295 30.1h5 We8 31.g6+
Z2xgb 32.Eh8+ ©e7 33.Exe8+ dixe8
34.5Hd1+. 28...2f6 29.2h5 Hier hatte
ich nur noch 5 Minuten, wobei ohne
Zeitbonus gespielt wurde.. 29...£h87

Besser ware 29...2d8=.
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30.a3 Hier gibt es den Gewinnzug
30.%d1!l+-, ein Zug den ich eigent-
lich sehen sollte; Weiss wird einfach
2d7 oder Zd6 spielen, und Schwarz
hat keine Verteidigung mehr: 30...5&e8
(30...%e7 31.2d7+ habe ich in Zeitnot
vollig Ubersehen, wonach 31..%xd7
32 Bxf7+ ©xf7 33.Wxd7+ &f8 34 Wxb7
Hd8 35.%c1 leicht gewinnt) 31.2d6
We7 32.Exeb+ ©f8 (32...fxe6 33.Exc?
Hxc7 34.%d6 Ze7 35.4f1+-) 33.Hd6
£c6 34.Edh6 297 35.0xg7 Hxg7
36.Eh8+ fgS 37.2xg8+ ®xg8 38.%c1
We7  39.%h1+-. 30..%e7 31.8f1
E#gd8 32.2d3 b4 33.axb4 a3 34.¥g1
34.bxa3 £a6] 35.%d1 Wc3 36.2xh8
£xd3 (36...2xn87 37.8xa6!+-) 37.2xd8
Wh3+38.%2a1 ¥Wxa3+ mit Dauerschach.
34..axb2 35.¥c5+ Oder 35.%e3 Hg8
36.2xh8 Wa4 37.2xb2 Wxb4+ 38.%c1
Exh8 39.¥xg5+ &f8 40.g7+ e7
4196+ ©d6 42.Wxf7e. 35..Wxc5
36.bxc5 Ha8 37.chxb2 Hdb8 38.2c3
a3+ 39.2b2 RBa5 40.%c3 Exc5+
41.%5b4 Ec7 42.2b5 £c6 43.c4 Ecb7
44.59a4 £f6 45.Eb2 Bd7 46.Eb3 £h8
47./g3 Edb7 48.2h2?7® &6 49.Ehb2
&d6 50.90e2 Und in riesiger Zeitnot
verlor ich die Partie noch... Dabei ware
mit 50.52b4! noch eine Rettung méglich
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gewesen: 50..2xb5 51.cxb5 Exb5+
52.50¢3 Hxb3+ (52..Hc5+ 53.%d3
=xb3+ 54.Hxb3) 53.Exb3 Exb3+
54.Zxb3. 0-1

Noél Studer (2207) -
Dejan Pikula (2540) [C41]
Weihnachtsopen Zirich (3. Runde),

1.4 d6 2.d4 Hf6 3.5c3 e5 4.5f3
Hbd7 5.2c4 £e7 6.0-0 0-0 7.2e1 c6
8.a4 a59.b3 h6 10.2b2 Ee8 11.h3 ¥c7
12.8e3!? Ich wollte £c3-e2-g3 spie-
len! 12.¥d2 ist die Hauptvariante, z.B.
12...5)f8 13.2ad1 g6 14.d5 Ed8 15.£a3
04 16.2f1 He8 17.52h2 g5 18.93 #g6
19.We3t Shirov (2655) - Tischbierek
(2485), Germany 1992, 1-0. 12..4f8
13.5e2 exd4 13..5xed4 14.dxe5 d5
15.4d3 Secs 16.4f5 ©Ob6 17.Ded4=
hatte mir gut gefallen, da meine Figuren
gut positioniert sind und ich Raumvor-
teil habe. 14.¥xd4 He5 15.293 Dxcd
16.bxcd £e6 17.Eb1 Diese Stellung ist
nicht einfach zu spielen fir Schwarz, da
seine Schwéachen schneller angegriffen
werden als diejenigen von Weiss. 17...
d5! 18.cxd5 cxd5 19.Ec3 ¥d7 20.e5
Hed 21.5xed dxed 22.W¥xed 25 Bes-
ser wére 22..2b4s gewesen, da der
Turm dann nicht nach c4 gehen kann!
23.%d4 b4 24.8c4 Wxd4 25.9Dxd4
Bxe5 26.8c7 Oder 26.2xf5 Hxf5 27.2d4
#f4 28.g3 Hed 29.f3 He2 (29..Exd4
30.2xd4 %c5 31.c3 &xd4+ 32.cxd4
Hd8 33.8b5 Exd4 34.Exab=) 30.c3 £d6
31.f4=. 26..2e4 27.f3 296 28.Exb7
Hae8 29.2b5 He3 30.2c1 h5 31.f4 f6@
32.Ef1® He1 33.Exe1 Besser ist 33.f5!,
z.B. 33..2f7 34.5e6 £xeb 35.Hxel
&xe1 36.fxe6 Hxe6 37.2f1 £g93 38.82c3
206 39.£xa5 Hxc2 40.8b6=. 33...8xe1
34.f5 &f7 35.f3 293 36.2c5? Macht
Uberhaupt keinen Sinn. Ausgleich er-
gabe 36.Exa5 Eb8 37.2b5 Ha8 38.1b4
£d6 39.2b7 Exa4 40.0d4 2c5 41.¢3=.
36..2b8 37.Eb5 Hc8 38.2d4= fc4
39.2b6 £2d5 40.2b5 £c4 41.Bb6 217
42.Eb5 Ec4 43.Exa5 Eb4 44.Eb5 Nach
44.5e2! und der Folge 44...h4 45.6xg3
hxg3 46.2b5 Hxad 47.£c3 Ea2 48.2b2
2d5 49.2xd5 Exb2 50.%f1 Hxc2 51.8d3
f2+ 52.5g1 Exf5 53.8xg3 ist es remis.
44...2xa4 45.2c5 Diese Stellung kann
Schwarz noch weiterspielen, obwohl es
total ausgeglichen ist! 45...h4 46.2c3
2h5 47.%f1 &h7 48.Hc8 &7 49.8c5
£g8 50.%2g1 £b8 51.Ea5 Hcd 52.8b2
£c7 53.2b5 £g3 54.¢37?! Den Bauern
sollte man einfach auf c2 stehen las-
sen, also z.B. 54.8b7. 54...Ead4 55.2b4
Ba5 56.2Eb5 Ha8 57.2b6 2d5 58.2e6
$e4 59./d4 2d8 60.Eb5 £d3 61.2e6

B ZUMTITELBILD B
He8 62.2d5 &e4 63.2b5? Nach 63.5d8

Hxd8 64.2xd8 £xf5 65.¢4 sollte es dem
Weissen zum Remis reichen.
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63...2h87? Schwarz (ibersieht 63...g6!-+
mit der moglichen Folge 64.5d4 £c6
65.fxg6+ bxg6 66.2f5 &£b5!!, aber die-
sen Gewinnzug muss man erst noch fin-
den! 64.2a37? Ec87? Mit 64...g6 65.0.d4
£d3-+ ware es diesmal viel einfacher
gewesen! 65.2b4 Ha8 66.2a5 Rfe5
67.2d4 Ec8 68.0f3 £2g3 69.Eb4 Ee8
70.2d4 ©h7 71.c4 £c6 72.¢57 Der fic4
dekt viele Felder und stopft die Diago-
nale f1-a6 fur den weissen Laufer! Aus-
gleich ergébe 72.5xh4 £e4 73.9)13 &xf5
74.2b4. 72..Ba8 73.2c3 Ha3 74.8b2
Ha5 75.2c4 Und wieder ware es nach
75.4xh4 Bxc5 76.2g4 2e1 77.0f3 £xf3
78.gxf3 Exf5 79.%&g2 remis. 75...Eb5
76.Ec2 8e4 77.20d4 Bh4 78.2e2 2d5

79.8c2? Ausgleich war mit 79.2e6 im-
mer noch mdglich. 79...2e5 Der Ge-
winnzug. 80.c6 Oder 80.£c3 &xd4+
81.2xd4 Hxd4 82.c6 Ec4 und Schwarz
gewinnt. 80...Exb2 Natulrlich nicht
80...£xd4+? 81.8xd4 Exd4 82.c7 und
Weiss gewinnt die Figur zurick. 81.c7
Hxc2 82.5xc2 &xc7 0-1
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